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A kis kert.
Abba már kénytelen-kelletlen bébi 

kell nyugodnunk, hogy nálunk min­
den kulturális, közgazdasági kérdést, 
mielőtt jótékony hatását az országgal 
éreztetnék, a közjogi kérdések inolochju 
fal fel. Mikor a Wekerle-kormány, az 
úgynevezett nagy minisztérium, át­
vette az ország vezetését, azt gon­
doltuk, hogy egyszer a magyar par­
lament a nemzeti munka jegyébe lép 
bele. Micsoda auspieiumok közt indult 
meg az uj regime! Kossuth ankétét 
hivatott össze, hogy megbeszélje a 
Duna—Tisza Csongrádnál való össze­
köttetését s a hires Samuéi csatornát, 
mely a Dunát a Szávával kapcsolta 
volna össze és a bácskai búzát vizen 
vitte volna le az Adriáig. Darányi 
óriási birtok politikát helyezett kilá­
tásba, mely megmentette volna a ma­
gvar földet a magyar népnek s a 
földéhségnek eme kínos idejében 
a röghöz kötötte volna a magyar 
fajt. Apponyi iskolai törvényeit, Kos­
suth munkás biztosítását, Wekerle 
adótörvényét kivéve alig tud valamit 
felmutatni a nagy minisztérium. A mi­
niszterek szép terveit, az ország s 
népének reményeit összemorzsolta a 
közjogi kérdések szüntelen felszínre 
vetése, mely lefelé határos dikciók 
elmondására ad alkalmat s felment a 
komoly munka obligója alól, felfelé 
meg a hatalom birtoka felé vonz a az 
anyag imádókat.

Ha a magyar társadalom össze 
nem szedi magát s végre tudatára 
nem ébred annak, hogy ez a nemzet, 
ez a nép nem él meg csupán köz­
jogból, Ausztriával való veszekedés­
ből, hanem kenyérre, áldásos szociális 
alkotásokra is szüksége van, ez az 
ország annyira szétrongálódik, deval­
válódik, hogy az első nagy európai 
konfliktus megfosztja önálló lététől.

A nemzeti vagyonosodásnak anya­
giakban való erősödésnek érdekében 
a sok politikai zűrzavar miatt alig 
történik valami. Pedig sokkal kisebb 
országok, mint Hollandia, Belgium, 
ügyes nemzetgazdálkodás mellett a 
jólétnek szinte elkápráztató, szédítő 
magaslatára emelkedtek s pénzükkel 
csaknem egész Európa hitelezőivé 
váltak. Ennek a két kis országnak 
nincsenek meg az ezerholdas nagy 
birtokai, mint a mi Kánaánunknak. 
Ott az anyaföld a lehető legkisebb 
parcellákra van osztva, hogy minden­

kinek jusson belőle, ne csak az a 
tiz arasznyi széles rész. hol az elfá­
radt test pihenni fog, hanem annyi, 
amennyiből egy család szépen meg­
élhet. Egy hollandi utam alkalmával 
láttam ezeket az apró parcellákat, de 
rajtok a gazdagodásnak, a jólétnek 
legdusabb jelenségeivel. A kis térsé­
get rács veszi körül ; s e kerítésen 
belül van a tanya, milliónyi baromfi­
val, hízó ökrökkel, borjukkal ; lengő 
tmzukalászos mező kövér szemekkel : 
konyhaveteményeknek örökké viruló 
p ász táj a ; mind-mind abból a magyar 
ezerholdashoz képest tenyérnyi föld­
ből sarjad ki, természetesen a kitartó 
munkának verítékével öntözve s szinte 
a tudományosságig menő mezőgazda­
sági szaktudás napsütése alatt.

Minálunk csak most kezdik látni 
az általános ismétlő iskolák céltalan 
voltát. Apponyi tehát elrendelte, hogy 
valamiként az iparos pályára törekvő 
ifjúság az ismétlő iskolára való köte­
lezettség ideje alatt szakoktatásban 
részesüljön, ugv a földmives ifjúság 
is megkapja a maga agrikultúrájában 
a szakszerű kiképzést. \ alami kin 
nézni, minő fáradtan, minő közömbös­
séggel s mennyi felületességgel tár­
gyalják e kérdéseket, mikor illetékes 
fórumai elé kerülnek. Mintha nem is 
tudnák, hogy ez országnak fen tartója, 
a nemzetnek gerince a földmivelő nép, 
amelytől az állam a legtöbb vér- és 
pénzáldozatot kapja s amelynek lel­
kületűbe van elraktározva a nemzeti 
energia. Ha ez egyszer megroppan, 
elszegényedik, kivándorol, a nemzeti 
elvérzés szörnyűsége nehezedik az 
országra.

De hát miként is lendüljön fel, 
miként erősödjék meg jólétében, va­
gyonában, mikor a kultúra kincsei u 
hozzája már alig-alig jutnak el, mi­
kor a földmivelés ügyének emeléséért 
a legmostohábban fizet az állampénz­
tár. Azt meg nem lehet követelni, 
hogy a földmivelő nép szaktudás 
hiánya nélkül induljon neki a nagy 
agrikultur reformnak, mintegy ugrást 
tegyen a sötétbe.

' 0 neki tisztába kell jönni az 
ásványtannal, a növény- és állattan­
nal, amennyiben meg kell ismernie a 
földjének termelőképességét, minő nö- 

: vényzet n legkiadóbb az állati enyész- 
I tésre, s minő uton-módon lehet egy 
i kiló ímsszaporulatot a lehető legol­

csóbban előteremteni s állatainak táp­
lálását aszerint intézni, amint bennük

erőt. zsírt, vagy csontot, illetve nö­
vekvést akar első sorban biztosítani. 
Majd ha az a földmivelő megtanulja 
azt, hogy lehet és kell egv holdról 
egv családnak megélni, akkor kösz 
örömmel megv bele a mezőgazdasági 
átalakításba s kér magának részt a 
nemzeti vagyontermeléa föllendité- 
sében.

S akkor el fog érkezni a kis 
kerteknek ideje is, mint Hollandiában, 
mikor parányi földterület egész csa­
ládot tesz jómódúvá és elégültté.

Nálunk Debrecenben tesznek kí­
sérleteket a kis-kert telepekkel. Szak­
szerűen képezett földmivesek 1 ?
holdnyi területen kis lakást építenek, 
majorságot melléje, két-hármn kuttal 
az öntözésre s mikor a tavaszi nap­
sugár csókja hullik a földre, zseug- 
bong a kert-telep u munkásoktól s 
ahogy a statisztika az u nyers szá­
maival bizonyítja, igen jelentékeny a 
vugyonszaporulat s a kert-rendszer 
szép jövőnek néz eléje.

De mekkora benne az. etikai ér­
ték ! Egy ily apró birtok, ha meg­
adja a családnak a mindennapi ke­
nyeret ha egv kis félretehető fölös­
leget is eredményez, az otthon és 
család szeretőiének fenséges érzését 
erősiti meg. Elvonja a munkást a 
korcsma gyönyörűségeitől, önmegelé­
gedést kelt szivében s azt a nemes 
tudatot, hogy van valamije. Hogy az 
ő földje is egv része a hősök vére ál­
tal szerzett s fent ártott hazának s u 
is egy törekvő tagja az itt pihegö 
nemzet nek.

Az ily érzések bizonyára kiölik a 
kivándorlás lázát s úgy hozzák len- 
dülésbe a nemzeti megerősödést, mint 
egv jótékony májusi eső a föld ter­
mését.

I.ukAeey l*t\ An.

Szabadka az önálló bankért.
A vasárnapi népgyülés. —

A függetlenségi kür kebeléből alakult 
állandó bizottság, mely a vasárnapi népgvíl- 
lés előkészítő munkálatait végezi naponkint 
megteheti jelentését, hog) az eddigi jelek 
szerint a uépgyillés impozánsul fog i'foh ni.

Több országgyűlési képviselő bejelen­
tette már eljövetelét. A megyei törvény- 
hatóságok főispánjai, Fernhaeh Karoly var­
megyei Halle Aladár újvidéki. Ahmrozovicz 
hajai főispánok értesítették az állandó bi­
zottságot. hogy megjelennek a népgyüleere. 
Több vármegyei község függetlenségi köre 
szintén bejelentette részvételét.

A függetlenségi kör ma jelentette be
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a város polgárraesteretiek. hogy népgyülést 
tart ás erre a célra kéri vasárnapra a Szent* 
Isiváu-tér átengedését.

Az ipartestü 1 et elöljárósága tegnap el­
határozta. hogy az állandó bizottságban, a 
az előkészítő munkálatokban résztvesz.

Az Ipartestület köréből.
— A testület uj alelnöke. —

Az ipartestiilet elöljárósága tegnap tar­
totta meg Majland György elnöklete alatt 
májushavi rendes ülését, melynek lefolyá­
sáról szóló tudósításunk a következő ;

Wilheim Adolf átiratára a Szabadkán 
létesítendő tüdőbetegek-szanatóriura javára 
10 koronát szavaztak meg s a gyűjtést a 
tagok között megkezdik.

Az ipartestület országos szövetségének 
f. hó 9-én, Budapesten megtartandó gyűlé­
sére a testület képviseletében Tóth Lajost 
és l'iloy Jenő elöljárósági tagokat küldik ki.

A tagdijhátralékok behajtásánál elfo­
gadták a jegyző indítványára, hogy a bei- 
ratási dijakat a törvényes 15 napi határidő 
leteltével végrehajtási utón hajtsák be.

Az elhalt Knapeci Jakab helyére Ku- 
kaviua Ernőt választották meg egyhangúlag 
alelnöknek, az ugyancsak Knapeez Jakab 
elhalálozásával megüresedett elöljárósági 
tagsági helyre Gönezv Károly póttagot hív­
ják be.

Amerikai levél.
Mit várhatunk ?

Az Egyesült Államok nagytanácsa még 
március hó 16-án összeült és az elnök kí­
vánságához képest egyenesen a vámok meg­
vizsgálásához fogott.

A bizottság, mely ezzel a kérdéssel 
foglalkozik és az erre vonatkozó javaslat ki­
dolgozásán munkálkodik, már is leszállította 
a vas és acél vámját 50 százalékkal. Ez 
ugyan még csak javaslat, melyet a képvise­
lőház elfogad, vagy elvet. Mindenesetre ez 
a tény mutatja, hogy a közhangulat a határ- 
vámok leszállítása mellett nyilatkozik meg.

Az acélmágnások és egyébb amerikai 
mágnások, kiket a nagy határvámok felhiz­
laltak oly rettenetes nagyra, hogy' a bőrükbe 
se férnek többé, kedvetlenül rázzák fejüket 
és a munkabérek leszállításával fenyege­
tőznek.

Ettől a fenyegetéstől nem kell meg­
ijedni.

A határvámok leszállítása nagy ver­
senyt jelent a jövőben az Egyesült Államok­
ban és Így olcsóbb megélhetést is. A mun­
kás feltétlenül olcsóbban fog dolgozni, de a 
határvámok leszállításával beáll a nagy ver­
seny. Mert az amerikai termelő, hogy a kül­
föld ipari cikkeivel megállhassa a versenyt, 
feltétlenül lefogja szállítani a munkabéreket 
és a munkás kénytelen lesz dolgozni jelen­
legi bérének esetleg a feléért.

Igen ám. de az életszükségleti cikkek 
is fólanuyiba fognak kerülni, mint eddig, 
vagy ennél is kevesebbe.

Egy bizonyos azonban : hogy a határ­
vámok leszállítása csökkenteni fogja a ter­
melést az Egyesült államokban, illetve azt 
egészégesebb alapokra fekteti.

Azok az örökös válságok, melvek mint 
megannyi förgeteg, megtépik az Egyesült 
Államok társadalmát, megszűnnek és azt az 
ideges állapotot, mely az itteni életet jel­
lemzi, lassú, de biztos haladás váltja fel.

De annyi is bizonyos, hogv az Egye­
sült Államok kapuin nem fog az a sok be­
vándorló kopogtatni, aki csak azért jő ide, 
hogy itt hamarosan megtömje zsebét dollá­

rokkal, aztán pedig hazarohanjon és ott fi­
zessen adóságokat.

Amerika nagy föld és szüksége van 
lakosságra. Azért jfognak azután is jönni 
emberek ; de azzal a szándékkal, hogy itt 
állandóan megtelepedjenek.

Mi úgy vagyunk meggyőződve, hogy 
miként ma a gyár és bánya vonzza a be­
vándorlót Amerikába, úgy fogja vonzani 
vagy egy-két évtized múlva a föld.

Amerika jövője a földmivelésben van. 
Ez a jövő fog sok embert idevonzani a vi­
lág minden részéből. Es úgy vagyunk meg­
győződve, hogy ezt a jövőt mindenki meg 
is fogja találni itt, aki őszintén keresi majd.

Csak azokat a honfitársainkat sajnáljuk, 
kik most vándoroltak be és tömegesen lepik 
el a gyári helyeket és bányatelepeket. Attól 
félünk, hogy sok nyomor és viszotagság 
után még szegényebben fognak visszatérni 
hazájukba, mint ahogy kijöttek.

*
Amint hírlik, úgy Schwáb Károly, a 

betlehemi acélgyár tulajdonosa, egy szövet­
kezetei igyekszik létesíteni a független acél- 
gyárosok között, hogy hathatós versenyre 
kenhessenek a tulhatalmas acélbizománynyal 
szemben. Eddig hét független acélgyárnak 
tulajdonosait sikerült megnyerni e tervnek.

El kell üsruerni, hogy ez a kezdemé­
nyezés nagyon üdvös és nemsokára utánzója 
akad más téren is. A tröstok hatalma már oly 
szertelen, hogy veszedelmessé kezdenek lenni 
az üzleti világra s azokkal megküzdeni nem 
lehet másképen csupán ha kisebb üzletem­
berek szövetkeznek velük szemben.

Schwáb Károly terveinek messzeható 
eredményei lehetnek a jövőben s örülni kell 
azoknak minden embernek, ki ellensége a 
zsarnokságnak. Pedig a trüst iszonyú zsar­
nokság, melynek átkos hatása nemcsak az 
üzleti téren mutatkozik, de kihat a köz­
életre is.

A trüst révén néhány ember kezébe 
kerül az ipar és kereskedelem. Kényök-ked- 
vök szerint uralkodnak a piacon ; önző ér­
dekeik szerint irányítják az árhullámzást és 
szabják meg a nyers termékek és a feldol­
gozott áruk árait s eltiporják a gyengébb 
versenytársat, ha az utjokbau van.

De az a néhány ember, ki kezében 
tartja a tröstot, megrontja a közéletet is. 
Félretolják az útból a becsületes és jóaka- 
ratu embereket s odaszállítják bérenceiket, 
kiket pénzen vásároltak meg s kik mindenre 
kész eszközök. Ilyen nyomorult teremtmé­
nyekkel rakják a főbb hivatalokat, a bírói 
székeket és a törvényhozást.

Az ilyenek előtt aztán sem a haza, 
sem a nép java. sem az ország boldogsága 
nem szent, hanem csak azok érdeke, kik 
jóvoltának köszön mindent. így bukott meg 
a világ legdicsőbb köztársasága, a Római 
Körtársaság és igv fog megbukni az uj idők 
nem kevésbé dicső köztársasága : az Egye­
sült Államok, ha idejében nem történik 
valami. Nehány kapzsi ember kezén felhal­
mozott gazdaság fogja tönkretenni.

*

Halál a korcsmákra. Az Egyesült Álla­
mokban a múlt év folyamán 11,000 korcsma 
pusztult el az ellenük indított keresztes had­
járat eredményeként. Az idén legkevesebb 
15 államot fognak meghódítani a szeszes 
italok ellenségei.

A konzulátus köréből. A japánországi 
Tokióba áthelyezett Báró Hoening O Carrol 
newyorki főkonzul utóda Nuber Sándor 
chicagói konzul lett, A chikágói konzulátus 
vezetésével Silvestri Hugó clevelandi kon­
zult bízták meg, inig az ő utódául Báró 
Forster chicagói konzuli attaehét nevezték 
ki. Jó magyar ember mind a három.

A telhetetlen papzták. Az Egyesült Álla­
mok területén összesen hatezer katholikus 
iskola van. Beléjük jár egy millió négyszáz­
ezer gyermek. Oktatja őket húszezer tanító. 
Ez intézmények ingatlan vagyoni értéke 
száz millió dollár Mind ezta rettenetes pénzt 
a hivek egyházi adományaiból adták és ad­
ják a papok. Ütvén évvel ezelőtt még magja 
is alig volt az óriási nagyra növekedett it­
teni vallásos oktatásnak. Az amerikai összes 
kalholikusok közül tehát ez idő szerint átlag 
minden tizedik a tudományt és a buzgósá- 
got, vallásos jellegű iskolákban szerzi. Egy- 
egv ilyennek, ha majd felnövekszik, gyerek­
játék lesz istenfélelemre buzdítani a többi 
kilencet, szülőt, pajtást egyaránt. Hová vezet 
vájjon mind ez? — De más a kérdés: hová 
is teszik tlát azt a rémséges nagy perselv- 
pénzt a papok ?

St. Paul Seminary 1909. március 25.
Klekért Krnó'.

Keresztszentelés Kulán.
A szent kereszt feltalálásának emlék­

ünnepén szép ünnepségben volt részük a 
kulai híveknek. Ekkor áldotta meg ugyanis 
Kersch Mihály kulai plébános azon kőke­
resztet, melyet a csatornán túli iskola előtt 
a régi fakereszt helyébe a hivek áldozat- 
készsége folytán felállítottak. A plébános 
a szent mise után rövid alkalmi beszédet 
tartott, melyben a kereszt áldásait fejtegette; 
majd az érseki hatóság nevében köszönetét 
mondott mindazoknak, kik adományukkal 
a kereszt felállítását lehetővé tették, mire 
körmenetben kivonultak az iskolás gyerme­
kek s a hivek a helyszínére, hol a szentelés 
végbement. Az egyházi szertartás a szoká­
sos Te Deum-mal végződött.

A kereszt felállításához a Futó-féle ala­
pítvány 100 koronányi kamattőkéjének fel- 
használásán kiviil hozzájárultak :

Pallanik János 1 korona, Jung Márton 5, 
Lubustyik János I, Fárbás Adáin 080, Schlagetter 
Bálint 3, Kleiner József 1. Viczen István 1. /’in- 
tőr József 1, Gyurits Gábor 2, Schmidt István 2. 
Stahl Erzsébet 2; Fárbás József 2, Kleiner József
2. Fárbás István 2. Mály I,ászló 10, dr. Orrnay Kál­
mánná 10, Pravodovsiky Mária 3, Fejős Nándor és 
neje 3, Holló Antalné 1, Kádár Kis Viktória 1, 
Véneiéi Ede -t, Kirsohner János 2, Egv ismeretlen 
1.20, Kaile Károly 10, Szukola Anna 1, Ozv. Dudás 
Károlyné 2. Higi Antal 2, l’usztl Emilia és Kun 
Bóláná 1, Pesti Mária 1, Schlagetter Karolina 2. 
Lobozsánszky Szylvia Anna 3, Pravodovszky Mária, 
Margit, Éva 2. Feiszt Magdolna 1, Krämer Lujza
1, Horváth Mihály (veprődi) 2, Polich Simon ö. dr 
Széchenyi Tamás 20, Széchenyi Patrubány irma20, 
Széchenyi Mariska 10, Lőblang Éva 2, Vigh Péter 
neje 3, Bólint Péter 1, Kraust József 2, özv. Keller 
Mártonná 0.20, Szócsy Gyürgyné 1. llornyák János 
asztalos 1, Török János 1, ltulló József 1. Kocsis 
Mihály 1. Krämer Bálint 2, Poizl Istvánná 1, Micskó 
Károly 0.10, Petrovics Andrásné 0.20, Nagy János
2, Otfenhiicher Antal 1, Varga Berta 1, Körmöciy 
György 3, Mack Kristóf 1, Nagy A. József és neje
3, Paezek Tóbiás és neje I. Blantz Mihály. Miklósba 
2, Fáth Miklós 2. Kürmőezy Antal 10, özv. Dudás 
Antalné 10. Braskóné Berkó Katalin 060, Bertron 
Józsofné 1, Bertron Ferencz 1, Gombóoz Nándor 2, 
Pécsy Agnes 1, Munka Katalin 0’60, Jung János 1. 
Wilbur Anna 0.60, Mack Eva 1, özv. Dreher Ig- 
nácznó 1, Schmidt Ferencz 2, Horn Ferencz 1, Pav- 
lákovics Lőriucz 1, Teufel Istvánná 1, Nagy Ká­
rolyné 2, Schwerer Jaknhné 2, Magyar Józsofné 1, 
Major Zsuzsanna 1, Ufholz János 1, Halm Jakab 
2, Körmőczy Eva 1, id. Blantz Mihály 20, Wighardt 
Linót 60, Mutsch Adóm 12. Hahn Bálint J. Futó 
Mihály O'ÖO, N. N. 41U korona.

Viszonválasz az „ifiur“
fogadott prókátorának.

Nem is gondoltuk, hogy Gussmann Jó­
zsef, Tataháza eddigi érdemes aljegyzője 
olyan fogadott prókátorra akadjon, mint 
a Bácsalmáson megjelenő „Bácsalmási Járás“ 
ki bizonyára nagy ellensége lehet a szerni-

Sipos Károly bútorraktára 
Szabadka, Kazinczy-utca.
------------- Párnázott bútorok minden stílben. ________
Faldiszek, képek, képkeretek. A legszolidabb

Saját gyárában készült, a legmodernebb technika, az iparművészet 
mai fejlődésének, a modern műizlés minden követelményeinek meg­
felelő bútorok. ' 820—20—1

Ebédlők, fogadótérinek, hálószobák, dolgozószobák 
teljes berendezése. Egyszerű kiviteltől a legfinomabb, a ieg- 
drágább kivitelig. — Fényezett, matt kivitelben, citromfa, 
machagóni, paluszender, amarand vastag burkolattal.
— Hajlított fából készült székek, asztalok. --------------
árban. A raktár megtekinthető vásárlás nélkül.



tisiuusnak, külünbvu nem nevuitv volna kh- 
onset, kit, egyébként mi uagyou ti site Inuk 
zsidó gyereknek \ agy tálán ‘s 4 Vl 0
tette ezt ? , „, , •

Ke a nem papiros, mert a ,1 agakat
Naplót*- annak nevezi, hanem rongy szétlő 
aha! összehordott varak, kioktat bennünket, 
s rettenetesen nekünk ront_ hogy unkán 
merünk mi a tatahaai jccytoi alias mellett 
fogadatlan prókátoroskodm. mikor ehhez 
esak neki. mint fogadott prókátornak van
egyedüli jussa ...

• Május 2-án megjelent számúban mon­
dattan szájjal ordítozza hogy a „Bácskai ; 
Napló csúf zsidó gyűlölettől hemzsegő for­
med vényt szór szét az ő kliense, Guss maim 
József ellen, akkor, mikor mi szórul-szóra 
idézzük a benne megjelenő s a tataház! -im- 
magvar katholikus polgárait megtéveszteni 
akaró „Megbízás“ cimü közlemény ét, < meg 
tesszük reá tárgyilagos észrevételeinket.

Nem tudjuk megérteni, hogyan jut a 
B. .1. ahhoz, midőn még alig melegedett meg 
Almáson, hogv egyedül és kizárólagosan 
magának vindikálja a tataházai jegyzői ál­
lásra a legmegfelelőbb jegy zőt jelölni s másnak 
megtiltsa a dologhoz megcsak hozzá is szólni.

Persze, mikor mi tón veket hoztunk fel 
s kimutattuk, hogy a fogadott prókátornak 
jelöltje maga tette magát lehetetlenné a ta- 
laházai jegvtőségre az ellene még most is 
folyamatban levő fegyelmi vizsgálat által; 
mikor szóbahoztuk azt a bizonyos nyílt le­
velet, akkor annélkül, hogy etekre vsak egy­
szóval is reflektált volna, azzal áll elő, hogy 
mi a nép szemét akarjuk bekötni, holott 
épen neki volt ez a szándéka, mikor klien­
sét a tataházai jegyzői állásra legmegfele­
lőbbnek kirdette.

Mi nem bekötjük, hanem igenis fel­
nyitjuk olvasóink szemeit és soha sem en­
gedtük s ezután sem fogjuk engedni, hogy 
véreinket, hitsorsosunkat idegenből beköl­
tözött hazátlanok bekötött szemmel s orrukba 
fűzött karikával, mint a medve táncoltál ók 
kénvük s kedvük szerint ide s tova rángas­
sák és saját meggazdagodásukra felhasználják.

11a a B J. a tataházai képviselőknek 
s különösen Tüske Mártonnak felviiágoso- 
dottságát abban véli feltalálni, hogy azok 
hitökre, vallásukra mit sem adnak, s hogy 
ők már nem tartanak azzal a sötét korral, 
melyben szüleik és öregszüleik eltek,^kik 
arra is adtak valamit, hogy az ő jegyzőjük 
velük egviitt résztvegyen a közös isteni | 
tiszteleteken ; a húsvéti, urnapi magasztos s j 
lélekemelő körmeneteken s ne gyűlölje a 
keresztet, melyre a legnagyobb gyűlölet fe­
szítette Megváltónkat, akkor nagyon csaló­
dik. Ezek után a „Bácsalmási Járassa!“ végez­
tünk és soraira többé reflektálni nem fogunk.

Haverdáné meggyilkoltatása.
Szatmárnémeti csendőrök Szabadkán.

A nyomozásban estig a legkisebb for­
dulat sem állt be, P érti eh rendőrkapitány 
nem érkezett még meg Budapestről. Helyette 
a szatmárnémeti csendőrőrmester jött Sza­
badkára nyomozni.

Szatmári gyanú.
Néhány fővárosi lap azon hirt hozta, 

hogy Csornay Aladár, szatmári rendőrkapi­
tány megállapította, hogy a múlt heten ott 
feljelentések érkeztek egy nemlétező 
szövetkezet Kolm Ármin nevű elnöke ellen, 
aki állásokra hirdetett pályázatokat. A beér­
kezett pályázatok okmányait elsikkasztotta.

Megállapította Csornay kapitány, hogy 
a csaló elnök ur leveleit Kuhn. Klein es 
Kiss Armin névre Szabadkára cimeztette. a 
hol Haverdáné meggyilkoltatása idejében 
több csalást követeti el.

Ezt a szélhámost jött nyomozni Sza­
badkára a szatmári csendőrőrmester. Megál­
lapíthatjuk azonban a fővárosi lapok ellenére 
hogy ezen ügy Haverdáné meggyilkoltatá­
sával semmiféle összeköttetésben sincs.

A nyomozást különben serényen foly­
tatja a rendőrség. Azt, hogy nagyon előbbre 
haladtak-e a nyomozás terén, meg nem ál­
lapíthatjuk, mert az adatokat a vizsgálat 
érdekében titkolják.

Ssabadk*. 1909 májú« 0 BÁCSKÁI NAPLÓ.

HÍREK.

M r\j ti« U. s tg v liéptlfty' 
•*r ifk■ >*n i sirni !«'.»*n 1^1' H

Orottgoi % A»«árula . H 
>jdv*r WAIu* 16.. Se V • • U a 

májul hó V *» I? . VI hol

T*kJ«*koi tató.
pi ill 6 romén h*t 15W Mi II 'ir*k -r

li-VIga-
selben,
hatnak
Ivikére

>k ingyen szállni nyernek as ülté- 
híd ineisukelt áron étkwzúat ia ksp- 
A feltörött hal tanfolyam bazm--
való felvételért folyamodhatnak az

Kinevezés. A magvar királyi igaz­
ságügy miniszter Hegedős Antal -i.-gedi kír 
Ítélőtáblái dijunkét az ujvid.-ki királyi tör­
vényszékhez Írnokká nevelte ti.

Gábor Nelli Szabadka egyházi 
énekkarának vezetője. Lányi Erim -** 
badkai egvhást karnagy és o zen-de igaz- 
gatója. megszívlelendő kereimet terjesztett 
ma a tanács elé. Letagadhatatlan igaziág, 
hog\ templomi énekkarunk hiányos, ami 
bizony nem alkalmas az áhítat eaielésére. 
Ez indította Lányi Ernőt arr* hogy kér je 
a városi tanácsot alkalmazná ar egyházi 
énekkarba vetőtő énekesnőnek farkas Jó• 
»séf, volt városi mérnök özvegyet, Gábor 
Nellít. Örvendetesen hoznánk hírűi ha 
Lányi Ernőnek ezen kervlmo tidje-ithető 
lenne.

Az önálló iparosok figyelmébe.
A rendörkapitányi hivatal rigvelmezteti az 
érdekelt műnk »adókat hogy ».otild 1; t)U 
sz keresk miniszteri rendelet értelmében a 
inunkásbiztositó pénztárba való biztosítási 
kötelezettségen azon körülmény, hogy 
az alkalmazás csak ideiglenes vagy átme­
netileg történik, nem változtat, tehat azon 
alkalmazottakat is be kell jelenteni * mun- 
kásbiztositó pénztárnál, akik S napnál rö- 
videbb ideig vannak alkalmazva

A szabók szakosztálya az ipar 
testület tanácstermében e hó 9 dikéu. d u 
3 órakor ülést tart, melyre a szakosztály­
elnöke ez utón is meghívja a tagokat.

— A mészárosok, hentesek és szu 
rók szakosztálya az ipariestület tanát iter 
méhen holnap csütörtökön 1 u. 3 urakor 
ülést tart.

— Magyar gazdák Pallcson. I nnepe 
lesz Paücsnak meg a nyár folyamán A
budapesti gazdaszövetség, a bávshodrogvár-
megyei gazdasági egylettel egyetértőleg el­
határozta. hogv az idei v ándorgy tilosét I a - 
lioson tartja meg A gazdaszövetség erről 
ma értesítette Bíró Kárólv dr polgármes­
tert, felkérve őt arra, hog\ a szövetséget 
támogassa.

Három koronái részletfizetéira kapható:
A magyar rsalAd aranykSnyve. Három k tel. 

VAszonkotéaben «U kor. - Bórkötéaben S4 kor.
: Fodor Napoleon. K ■ tvt* 10 k-r. — kurva H k r
I Kévést Találkozás liamuplpÄkv vei. Két kötet

lő korona
. Vgviuiut más nagyobb munkák, költemények, re- 
j 1 gén vek a Üt
1 Továbbá ajánlom a modernül berendezel’ könyv- 

kOtéaaetemet. Fölvállalok e szakmába vág 1 
mindenféle munkát a legjutányosabb árban.

KRÉCS1 A. NÁNDOR
könyv- és papirkereskedő SZAB A l) K A N,

Deák-utca. Kiskápolnával szemben

TANÜGY.
- Tanítók államsegélyes tovább­

képzése. A vallás és közoktatásügyi ma­
gyar királyi miniszter 49332. szám alatt a 
következő rendeletet küldte a tanfelilgve- 
löseghtiz. folyó évi július hó 1 tői kezdődő- 
leg július hó 24 ig bezárólag több állatni 
tanító- és tanítónők piő intézetnél a korábtii 
évekhez képest hasonlóan három ind re ter­
jedő tanítói és tanítónői továbbképző tanfo­
lyamok fognak tartatni, még pedig tanítók 
számára az aradi, i budapesti 1 kerületi, a 
kolozsvári és a losonci állami elletni iskola 
tani tök ézző-int özetekben. Mindegyik tanfo­
lyamra 30 3D hallgató vetetik fel, akik kö­
zül tanfolyamonként 30 30 hallgató állatni
költségen nyer az intézet internátusáhan 
szállást és étkezést azokiviil 20 —20 korona 
utazási költségben is részesül.

A saját költségükre jelentkező többi

őrsiig bármely részében lakó «V* bármilyen 
jellegű i'.etoi népiskolánál működ» ok le v». 
les tanítók .'■* tanítónők X felvétel iránti 
bélyegttden kérvények azon illetékes megyei 
Mr tanfel,jgye; n.-í nyújtani «■ be, akinek 
tankerti let«-he n a folyamodó működik A 
kervénvben feltüntetendő, hogy az illető 
tuiiven jellegű tsLid.i- il műk tik, hány 
»»uigaUu év«» van, r»-'Zt vett «* ma« »* ,md*i 
tanfuivaitiiin, ha ig««n sutkor * melyik sau- 
folv anita k* rí ?• vételét A p.í’vaiati határ­
idő . lük« évi május hó ló-e

TÖRVÉNYSZÉK.
tj Csalás és slkkaartissal vádolt

könyvelő. Ban vu s Berta out 2S • »• bu ta 
pesti illetőségű könyvel' még H*>5-hen Sza­
badkán volt alkalmazva Kamer«r Mihály 
b.uikb.ivataluoknai- Uauovi, - huUvuül vetette 
a köuyv«dézt. mert t * h ■>i«,k,iszta* es ■>*«• 
lás kidi-riilt reá így ll*G május elsején 
Sar -sevicg Jakab üzletfél:.'! 329 kor 24 Ili­
iért beszedett és sajal céljaira fölhs-zmíH 
Cgvamsak 19**5 ben május 27-én Tun Fe­
renciül vett fel 4M kor 34 fillért amit is­
mét nem szolgáltatott he Karo«* remek
Vg van abban az évben junius 13-án -«'ást 
Követett el a könyvelő Waiter József 
Pál bácsalmási lakosoktól hamis fondorlat­
tal aláíratott egy ÜOO koronás váltót, a pénzt 
a szabadkai Közgazdasági Bankban felvette 
és megszökött vele. Ma vonta felelősségre 
,i szabadkai kir. torvény«t-k Marián Miklós 
olnöklesével B.movies Bertalant sikk aszta* 
é* csalás bűntettéért Benövi, - a debreceni 
honvéd gyalogezredben őrmester jelenleg 
katona fegvene, hat hónapi b Wmre van 
ítélve hivatali hatalommal való visszaélés 
miatt. Vádlott azzal védekezik, hogy vissz* 

Jtu Kamerernek a beszedett „«szeget de 
Mivel pedig K a merer 
megbüntetését, Ka­

rácsony dr. kir. ügyész a vadat a kél eled 
esetre "elejti, mire a bíróság megszünteti e 
további eljárást a sikkasztásra nézve. A tár­
gyalás folyamán még beigazolódott, hogy 
nincs pozitív bnonviték. mely Bauovics bű­
nösségét megállapítaná a csalás bűntettében, 
ezért a bíróság dr (lékeli Gyula ügyvéd 
védelmi* után a vádlottat felmenti a csalás 
büntette alól. Az ügyész megnyugszik az 
Ítéletben.

au
uz erre nem emlékszik 
nem kívánja a vádlott

Elitéit lekvártolvaj. Ez
Felaőazentiváuou nagy tűz

év január
au f elsuHZuntivauon nagy mi pusztított. 

A falu népe a tUs oltásával volt elfoglalva, 
de nem ugv Schleisz Lajos 2S eves fölmil* 
ve a, aki Króm Mihály haza égésé alkalmá­
val két üveg lekvárt ellopott. He a rend­
őrök rajtacsipték a lekvár tolvajt és felje­
lentették a kir ügyészségnél. Ma vonta fe­
lelősségre a szabadkai kir. törvényszék Me- 
rián Mik.óz elnöklete alatt Schleisz Lajost 
lopás bűntettéért. Vádlott teljes h* ismerés­
ben van, azzal védekezik hogv itta- volt ■ 
lopáskor. A bíróság az. enyhítő körülménye­
ket tekintve egv hónapi fogházra ítélte 
Schleisz Lajost lopás vétségéért Az Holet 
jogerős.

§ Megszüntetett eljárás. Még múlt ■'■v 
augusztus elején történt, hegy Mukic« Gvélő 
János 21 éves szabadkai vadiiátasiágban elő 
földműves este 9 óra fele ment haza egy 
korcsmából. Egy utcasarkon megpillantott* 
régi vei élv t ár «át Farsangé« Jánost akut*! 
össze is ve-zrtt. Farsangot arcul ütött«« ** 
késsel nekitámadt Mukicsn.sk mire ez ki­
rántotta bicskáját é* többször hátha* 
vele Farsang-,*!, aki Súlyos testi 
vei sokáig feküdt kórházban Ma 
lelősságre a szabadkai kir 
rián Miklós elnökiéivel 
testi séne« bűntettéért. Mivel azonban he- 
hizonvult hogy vádlott önvédelemből cs.'le- 
kedett, Karácsony dr. kir ügyész a vádat 
elejtette. A bíróság erre megszüntette » to­
vábbi eljárást.

szúrta 
sérülései- 
vonta le­

tör vény izék Ma- 
Mukicsot suivos



Gebauer és Tumbász kőfaragók Szabadkán
Wesselényi-uton l\w-ik

BÁCSKAI NAPLÓ Szabadka, 1909 május 6.

Gyümölcsfáit
hernyó és almamoly ellen 

mindenki biztosan megvédheti, ha a 
1 lorvát

megpermetezi.
= Ára 100 liter vízhez 1 korona. =

Kapható: s25—3—2

HORVÁTH MÁTYÁS
gyógyszerésznél

„Őrangyal Gyógyszertár" Szabadka,
Zombori-ut 31. szám.

Papi ruhák.
\ au szerencsém a nagyságos és fő­

tisztelendő papság becses tudomására hozni, 
hogy az őszi és téli idényre való fekete, 
színtartó papi szöveteim megérkeztek s azo­
kat üzletemben nagy választékban raktáron 
tartom s igyekszem úgy mint eddig, ezen­
túl is megrendelőimnek teljes bizalmát és 
megelégedését kiérdemelni.

\ ideki megrendelésnél elég egv minta 
reverenda vagy ruha beküldése is'; kívá­
natra azonban saját költségemen a helyszínére 
személyesen kiutazom.

Templomi miseruhák elkészítését, vala­
mint azok javítását is jutányos árban el­
vállalom.

L zlet : Nemzeti Casinó épülete mellett 
levő Balog György-féle ház. Vesselónyi-ut.

Hadnagy István.
papi és polgári szabó.

Butorzott lakás, teljes ellátás!
Zöld-utca 280. sz. alatt

két fiatal embert
■»'butorzott lakásba és teljes ellátásra-*

82U-5—1

169-162

Korcsmárosok és bortermelők 
figyelmébe!

Március elsején életbe lépett uj bor­
törvény értelmében minden szőlő- 
tulajdonos, aki borát el is adja, min­
den korcsmáros „Bornyilvántaitást“ 

köteles vezetni.
Ezen nyomtatvány a „Bácskai Napló“ 
kiadóhivatalában, a miniszteri ren­
delet által megállapított mintában 

beszerezhető.
Kereskedőknek bizományba ad a 

Szent Antal nyomda-vállalat.

©©©00©©©

Két kapa szőlő
közvetlenül a majsal kapunál,

a malom mellett

szabadkézből eladó.
Nagyon alkalmas házhelynek, 

homokbányának. s27 ,i_i

(Mm n kindöhn n.

Hirdetéseket
jutányos áron felvesz 
lapunk kiadóhivatala

Rákóczi-utca 20. szám.

Nagy fontosságú újdonság!
A magyar család arany könyve három 

nagyalakú, igen díszesen kiállított vaskos kötet­
ben, pompás szinnyomatú mömellőklettel ős több 
száz a szöveg közé nyomott ábrával.

A magyar család arany könyve három 
nagy kötetre osztva, boldogulásunk három fő­
irányában ajánlkozik kalauzunknak.

Az első kötet az egészséget és az ehhez 
közelálló lakást és ruházatot tárgyalja.

A második kötet a családi élet külső vi­
szonylatait. a társaséletet, szórakozást, sportot, 
utazást, nyaralást, jogi tanácsadót, pályamutatót 
és emellett a családi nevelést, mint az" élet küz­
delmére való helyes előkészítését.

A harmadik kötet pedig a család gazda­
sági életét öleli föl.

Három kötet díszes vászonkötésben f>4 korona.
Kapható havi koronás részletfizetésre

II IC v M A XX MÓIÍ
könyvkereskedésében Szabadkán, Fő- tér

(Szentháromsággal szemben).

Van szerencsénk Szabadka én vidóke nagyvabecsillt közön­
ségének tudomására hozni, hogy mi

Szabadkán, Molczer Károly urnák
első kör, Wesselényi-ulca 148. számú házában

sírkő-üzletet
rendeztünk be.

A gazdag tapasztalat révén, melyet hosszú éveken át csakis elsőrangú 
cégeknél végzett munkásságunk folyamán szereztünk, nagyrabecsült meg­
rendelőinknek a legjobb kezességet nyújthatjuk, hogy munkánk ízléses és szilárd.

Szükség esetén ajánljuk magunkat sírkő, 
sirkerités, sirlámpák szállítására, kripta-beren­
dezésekre és felszerelésre, de minden más 
homokkő-, márvány- és gránit-munkálatokra is.

A nagyrabecsült közönség becses pártfogását 
kérve, maradtunk
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Gebauer és Tumbász
kőfaragók.

Nyomatott a kiadótulajdonos, Seent Antal Nyomda- ég Irodalmi-vállalat
mint seövetketet könyvnyomdájában Szabadkán.


